

**КАФЕДРЕ АКУШЕРСТВА И ГИНЕКОЛОГИИ ЗАПОРОЖСКОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА — 50!**

Жарких А.В., Зализняк В.А., Круть Ю.Я.

Кафедра акушерства и гинекологии Запорожского медицинского института была открыта в сентябре 1967 года в соответствии с приказом №105 от 27.06.1967 года по Запорожскому областному отделу здравоохранения. Основателем и первым руководителем кафедры был доцент Гребенников Евгений Павлович, родившийся в 1927 году в городе Запорожье, выпускник Днепропетровского медицинского института. Дальнейший творческий путь был связан с Донецким медицинским институтом, где он получил становление как Врач, Педагог, Ученый.



Профессор Гребенников Евгений Павлович (1927—1995 гг.)

У истоков создания кафедры стояли также профессор Луценко Г.Е., доцент Гребенчук Л.В., доцент Жупаненко Т.И., к.м.н. ассистент Ходак А.А., к.м.н. ассистент Семенов Г.И.

Основной клинической базой был определен родильный дом №5 г. Запорожья, как наиболее крупный и расположенный недалеко от медицинского института. В качестве дополнительных клинических баз использовался также ряд других родовспомогательных учреждений и гинекологических отделений больниц г. Запорожья. В 1976 году основной клинической базой становится также гинекологическое отделение Запорожской областной клинической больницы.

В последующие годы постоянными клиническими базами стали: отделение оздоровления беременных санатория «Великий Луг» (1983 г.), гинекологическое отделение железнодорожной больницы (2003 г.) областной центр реабилитации репродуктивной функции человека (2004 г.), родильный дом №9 (2009 г.), родильный дом №3 и гинекологическое отделение городской больницы №7 (2012 г.). С 2013 года основной клинической базой становится областной перинатальный центр, созданный на базе родильного дома №5. При необходимости используются другие родовспомогательные учреждения г. Запорожья. Это связано с увеличением контингента студентов, факультетов и специальностей, по которым кафедра готовит будущих врачей.

В связи с увеличением объема педагогической работы коллектив кафедры стал быстро увеличиваться. В 1968 году в качестве ассистентов на кафедру пришли Ломакина Н.А. (к.м.н.), Кузнецов О.К., Зализняк В.А. (к.м.н.), Бадыва О.С. (к.м.н.), в 1969 году – Лужковая В.В. (к.м.н.), Макиша Ф.С. (к.м.н.), в 1970 году – Коваленко В.В. (к.м.н.), Кучков А.В., в 1971 году – Жарких А.В. (к.м.н.), Машинец Л.И. (к.м.н., первый клинический ординатор кафедры), в 1972 году Слинко О.М. (к.м.н., первый аспирант кафедры), в 1974 – Ревенько А.М. (к.м.н.), в 1975 году – Кононихина В.Г. (к.м.н.), Мищерякова В.А. (к.м.н.), Панфилов В.В. (к.м.н.), Чудновский Н.Ф., в 1978-84 годах – Избицкая Н.Г. (к.м.н.), Громова А.М. (д.м.н.), Сайниди А.В., Семенникова Г.Л. (к.м.н.), в 1988-1995 годах Бондаренко С.А., Кирилюк А.Д., Михисор И.П., Гайдай Н.В., Щербакова Т.М., Некряч В.В., Онопченко С.П., Кабаченко Е.В., Круть Ю.Я.



Коллектив кафедры в 1968 году. В центре — доцент Гребенников Е. П., слева направо стоят — доцент Гребенчук Л. В., доцент Жупаненко Т.И., ассистент Ходак А. А.

Пополнение шло в основном за счет лиц, окончивших аспирантуру или клиническую ординатуру в Запорожском, Донецком, Днепропетровском, Харьковском медицинских институтах, а также из практических врачей, работавших в клиническом родильном доме №5. Непосредственными участниками организации кафедры в 5 родильном доме и гинекологическом отделении областной клинической больницы были лаборанты Захарова А.Т., Компаниец Э.И., Гондаль Л.Д., Булавина Б.П.

В последующие десятилетия на смену ветеранам кафедры приходили, в основном, уже выпускники Запорожского государственного медицинского университета, получившие путевку в жизнь на нашей кафедре, окончившие магистратуру, аспирантуру, клиническую ординатуру. Это Барковский Д.Е., Павлюченко М.И., Нерянов К.Ю., Беляева Т.Н., Сюсюка В.Г. Машинец Н.В., Силина Н.К., Амро И.Г., Пучков В.А., Олейник Н.С., (ЗМАПО), Колоко Н.Г., Сергиенко М.Ю.(Донецк), Богомолова О. А., Губка Т. А.

С 1967 по 1984 год кафедрой заведовал профессор Гребенников Е.П. С 1984 года по 2013 год - профессор Жарких А.В., воспитанник кафедры акушерства и гинекологии Харьковского медицинского института (зав.

кафедры - профессор Грищенко И.И.). С 2013 года кафедрой руководит д.м.н., профессор Круть Ю.Я., закончивший аспирантуру, а затем докторантуру в Киевском институте педиатрии, акушерства и гинекологии АМН Украины.

За все годы существования кафедры постоянно проводилась большая работа по материальному оснащению, эстетическому оформлению и использованию современных технических средств обучения (проекторная аппаратура, кино-видеофильмы, мультимедийное и компьютерное обеспечение лекций и практических занятий). С 2012 года на кафедре работает компьютерный класс на 12 рабочих мест. В настоящее время проводится оборудование второго компьютерного класса. Всегда в поле зрения сотрудников кафедры находится обеспечение учебного процесса современными методическими материалами, соответствующим на каждом этапе существования кафедры современным требованиям медицинской науки, в том числе и на английском языке. Регулярно в учебный процесс внедряются материалы клинических протоколов МЗ Украины с целью овладения студентами стандартов специализированной медицинской помощи, в первую очередь неотложной помощи в акушерстве и гинекологии, а также и в смежных областях клинической медицины.

Постоянно уделялось и уделяется внимание воспитанию у студентов основ медицинской деонтологии, должного культурного и профессионального уровня как студентов, так и преподавателей.

Первые 20 лет на кафедре обучались студенты лечебного факультета, в 1984 году на кафедре начато обучение студентов педиатрического факультета. Проведена коренная реорганизация учебного и лечебного процесса, адаптированных к подготовке врачей-педиатров.

С 2010 года основам акушерства на кафедре обучаются студенты 4 курса по специальности «Стоматология» и более 10 лет ведется подготовка студентов 3 курса по специальности «Лабораторная диагностика».

В 2005 году на кафедре начато обучение студентов II международного факультета на английском языке. Важной задачей кафедры на данном этапе является подготовка квалифицированных педагогических кадров, владеющих английским языком. За это время получили сертификаты на право преподавания на английском языке Гайдай Н.В., Кабаченко Е.В., Беяева Т.Н., Силина Н.К., Павлюченко М.И., Амро И.Г., Пучков В.А., Шевченко А.А., Богомолова О.А., Любомирская Е.С., Губка Т.А. Ими проводится большая работа по подготовке учебно-методических материалов на английском языке (презентации лекций, практических занятий, учебные и учебно-методические пособия, методические рекомендации и др.)

Кафедрой всегда уделялось должное внимание качеству подготовки студентов. Хотя за 50 лет МЗ Украины неоднократно меняло учебные планы, преподавание акушерства и гинекологии всегда оставалось на IV-VI курсах. В 2005 году МЗ Украины был издан приказ №53 «Об утверждении Положения об организации и порядке проведения государственной аттестации студентов, которые обучаются в высших учебных заведениях III-IV уровней аккредитации за направлением подготовки «Медицина». Согласно этого Положения государственная аттестация выпускников проводится в форме стандартизованного тестового и практически – ориентированного государственных экзаменов.

С введением кредитно-модульной системы работа кафедры имеет целью дать выпускникам не только надлежащую подготовку по каждому разделу медицины (модулю), но и подготовить к успешной сдаче Государственного экзамена. В результате в течение многих лет на Государственных выпускных экзаменах средний балл по дисциплине был выше 4,0 баллов.

Важным разделом работы кафедры является подготовка выпускников к лицензионному экзамену «КРОК-2». Лицензионный интегрированный тестовый экзамен «КРОК-2» обязан определять уровень профессиональной компетенции, необходимый для присвоения квалификации образовательно-квалификационного уровня – «специалист». В результате систематической работы в течении учебного года по дисциплине «Акушерство и гинекология» при проведении лицензионного экзамена «КРОК-2» процент правильных ответов был самым высоким по сравнению с другими дисциплинами и в отдельные годы достигал 94-95%. Важно отметить, что на сайте университета в разделе «Ресурсы кафедр» изложены в электронном варианте все учебно-методические материалы кафедры, включая вопросы к госэкзамену и тесты для подготовки к лицензионному экзамену «КРОК-2», которые переиздаются практически ежегодно.

Значительным событием в жизни университета и кафедр стало введение электронного академического журнала (2016). Нововведение направлено на оптимизацию учебного процесса, способствует оперативному контролю за обучением со стороны кураторов курсов, заведующих кафедрами, деканатов .

Большой удельный вес в работе кафедры составляет последующая последипломная подготовка молодых специалистов и будущих научных работников. С 1973 года введено обучение студентов 6 курса в субординатуре, а выпускников - в одногодичной интернатуре по специальности «Акушерство и гинекология». В последующие годы обучение

в интернатуре увеличилось сначала до полутора, а затем и до трех лет. Наряду с врачами интернами акушерами-гинекологами ведется подготовка врачей-интернов по специальностям ОП-СМ, неонатология, педиатрия, хирургия.

С 1977 года на кафедре проходят обучение иностранные студенты, с 1980 года введена интернатура, клиническая ординатура и аспирантура для иностранных учащихся.



Профессор Луценко Галина Евгеньевна, одна из организаторов кафедры акушерства и гинекологии

В течение 50 лет постоянно готовились научно-педагогические кадры. В 1969 году защищены 2 докторские диссертации: Гребенников Е.П. «Микроэлементы в патогенезе и комплексной терапии позднего токсикоза беременных» и Луценко Г.Е. «Комплексная оценка родов, плаценты и состояния плода при ревматических пороках сердца у рожениц».

В 2005 г. защищены 2 докторских диссертации: доцент Круть Ю.Я. «Презеклампсия при первичной артериальной гипертензии (прогнозирование, клиничко-патогенетическое обоснование профилактики и терапии)» и доцент Барковский Д.Е. «Влияние иммуно-эндокринных факторов HLA-системы на клиническое течение беременности и родов». На кафедре под руководством

проф. Гребенникова Е.П., проф. Луценко Г.Е., проф. Жарких А.В., проф. Круть Ю.Я. выполнены 43 кандидатских диссертации.

С 1990 по 1998 г. защитили кандидатские диссертации: Бондаренко С.А., Ререкин И.А., Шаповал Н.Л., Кирилук А.Д., Михисор И.П., Смиян С.А., Гайдай Н.В., с 1999 по 2006 г. Барковский Д.Е., Ревенько О.А., Онопченко С.П., Кабаченко Е.В., Нерянов К.Ю., Павлюченко М.И., Беляева Т.Н., Машинец Н.В., Сюсюка В.Г., с 2010 г – Силина Н.К., Пучков В.А., Амро И.Г.

Одни из них продолжают свою работу на кафедре преподавателями, другие - руководителями структурных подразделений службы родовспоможения в г. Запорожье.

В настоящее время на кафедре выполняется одна докторская (доцент Сюсюка В.Г.) и 6 кандидатских диссертаций (заочный аспирант ассистент Колокот Н.Г., очные аспиранты Шевченко А.А., Любомирская Е.С., Дейниченко Е.В., практические врачи областного перинатального центра Богуславская Н.Ю., Бабинчук Е.В.). Любомирская Е.С. и Дейниченко Е.В. обучаются в четырехгодичной аспирантуре по подготовке диссертаций на соискание ученой степени доктора философии.

Со дня основания кафедры 110 врачей прошли подготовку в аспирантуре и клинической ординатуре по акушерству и гинекологии, из них 26 иностранных граждан. Занимаясь в клинической ординатуре выполнили и успешно защитили кандидатские диссертации Машинец Л.И., Кононихина В.Г., Избицкая Н.Г., Шаповал Н.Л., Михисор И.П., Гайдай Н.В., Кабаченко Е.В.

Большинство окончивших клиническую ординатуру, работают главными врачами, заведующими отделениями в роддомах г. Запорожья, преподавателями кафедр во многих медицинских вузах Украины. Доктор медицинских наук профессор Громова А.М. в 1989 году возглавила кафедру акушерства и гинекологии в Полтавском медицинском стоматологическом институте. Доктор медицинских наук профессор Луценко Н.С. с 2000 года является заведующей кафедрой акушерства и гинекологии Запорожской медицинской академии последипломного образования. Доктор наук профессор Авраменко Н.В. заведует кафедрой акушерства, гинекологии и репродуктивной медицины в ЗГМУ (2011 г.). Доктор медицинских наук Барковский Д.Е. является профессором этой кафедры. Доктор медицинских наук Ревенько О.А. – главный научный сотрудник отделения реабилитации репродуктивной функции женщины в НИИ ПАГ АМН Украины.

На кафедре проходили клиническую ординатуру и стажировку врачи из Лаоса, Ливана, Иордании, Сирии, Доминиканской республики, Чили, Уганды, Нигерии, Марокко, Колумбии, Грузии, Индии – выпускники ЗГМУ.

За истекший период в аспирантуре (очной и заочной) прошли обучение 30 врачей, среди них 2 иностранных врача – выпускники Запорожского

медицинского института: Масаба Питер – 1992 г. (Уганда), и Альхассан Ибрагим Кабо – 2001 г. (Нигерия). Оба они успешно защитили кандидатские диссертации.

С 1993 года на кафедре введена новая форма обучения молодых кадров – магистратура, которая ставит перед собой подготовку научно-педагогических кадров как предварительный этап перед аспирантурой. Уже 26 врачей за последние 24 года защитили диссертации на соискание звания магистра медицины. Первый магистр кафедры Барковский Д.Е. досрочно закончил аспирантуру и защитил кандидатскую, а затем и докторскую диссертацию.

Основным направлением научно-исследовательской работы кафедры в первые 10 лет ее существования являлось изучение биологической роли микроэлементов в организме матери, плода, плаценте при физиологической и патологической беременности. В биохимических исследованиях осуществлялось определение микроэлементов (меди, цинка, марганца, хрома, кремния, алюминия, титана), ферментов (карбоангидразы, каталазы, холинэстеразы), белков, компонентов свертывающей системы крови. В практику были внедрены методы использования ряда микроэлементов при токсикозах беременных, невынашивании, сердечно-сосудистых заболеваниях у беременных, внутриутробной гипоксии плода, гипогалактии и т.д.

В дальнейшем сотрудниками кафедры изучались вопросы эндокринных нарушений в патогенезе невынашивания беременности у работниц автомобильной промышленности, направленные на улучшение их труда, в результате чего даны четкие рекомендации по профилактике и лечению этой патологии, изучались клинические и биохимические проявления позднего токсикоза беременных в связи с сезонными биоритмами, по результатам исследования которых даны рекомендации по совершенствованию схем лечения данной патологии беременных.

По инициативе проф. Гребенникова Е.П. в 1983 году на базе санатория «Великий луг» было создано уникальное санаторное отделение для оздоровления беременных женщин с экстрагенитальной патологией. Это первое санаторное отделение такого рода в нашей стране. В этом отделении проводится изучение положительного влияния санаторных факторов на состояние здоровья матери и плода, разработаны и продолжают разрабатываться способы немедикаментозной терапии и профилактики осложнений беременности.

Санаторное оздоровление стало одним из этапов системы преемственного наблюдения беременных женщин в Украине (женская консультация - акушерский стационар – санаторий для беременных).

На протяжении 15 лет кафедра работала над вопросами немедикаментозных методов профилактики и лечения фетоплацентарной

недостаточности при различной акушерско-гинекологической и экстрагенитальной патологии в условиях крупного промышленного центра. Результаты этих исследований опубликованы в многочисленных научных статьях, издан ряд информационных писем, методических рекомендаций, на многие научные разработки получены декларативные патенты.

Новая технология санаторного оздоровления в реабилитационном комплексе лечебно-профилактических мероприятий при хронической фетоплацентарной недостаточности у беременных с экстрагенитальной патологией, предложенная кафедрой, вошла в реестр отраслевых нововведений Министерства здравоохранения Украины в 1999 году. Ряд исследований посвящен вопросам профилактики гипогалактии, выполненных в рамках программы ВОЗ и Детского Фонда Организации Объединенных наций «Поддержка грудного вскармливания в медицинских учреждениях».

В первые годы своего существования на кафедре были адаптированы к акушерской клинике такие методики как эмиссионный спектральный анализ, полярография, пневмография, определение ряда ферментов, витаминов, аминокислот; плетизмография, капилляроскопия, удельное электрическое сопротивление крови и молока, показатели перекисного окисления липидов и др.

Поистине открытиями являются данные проф. Гребенникова Е.П. о распределении микроэлементов в белковых фракциях сыворотки крови и создание стройной классификации дистоний у беременных (1976 г.). Большое значение Гребенников Е.П. придавал интеграции научных исследований с другими кафедрами медицинского института: Варвашеня С.М. (неонатология), Кулешова И.Ю. (хирургия), Ревенько А.В. (неврология).

В дальнейшем, с учетом современных требований развития медицинской науки, для выполнения плановых научных и диссертационных работ сотрудниками изучались вопросы свободных радикальных процессов антиоксидантной системы и витаминной обеспеченности при поздних токсикозах беременных (Бондаренко С.А.), состояние фетоплацентарного комплекса у беременных работниц промышленных предприятий г. Запорожья (Кирилюк А.Д., Ревенько О.А.), влияние местных санаторных факторов на фетоплацентарную систему беременных с пороками сердца (Гайдай Н.В.), эффективность ФППП беременных с учетом типологических характеристик женщин (Беляева Т.Н.), особенности иммунной системы, показателей центральной гемодинамики, вегетативной нервной системы, состояние ФПК у беременных с хроническим пиелонефритом (Павлюченко М.И.), разработаны новые критерии прогнозирования, ранней диагностики, методов профилактики и лечения невынашивания (Машинец Н.В.), особенности качественного и количественного состава грудного молока у юных первородящих в условиях совместного пребывания

и свободного вскармливания (Онопченко С.П.), а также при некоторых экстрагенитальных заболеваниях (Ререкин И.А., Нерянов К.Ю.), и после кесарева сечения (Масаба Питер), состояние фетоплацентарного комплекса у беременных с варикозной болезнью (Сюсюка В.Г.), роль эндотелиальной дисфункции в развитии преэклампсии у беременных с артериальной гипертензией (Силина Н.К), остеопенический синдром при беременности (Амро И.Г.), состояние системы иммунитета у беременных с преждевременным разрывом плодных оболочек (Пучков В.А.), разработаны методы профилактики послеродовых осложнений вследствие акушерских кровотечений (Смиян С.А.). В области гинекологии глубоко изучались вопросы патологии шейки матки (Шаповал Н.Л., Кабаченко Е.В.), а также разработаны вопросы профилактики гнойно-септических осложнений, в том числе и после гистерэктомии (Михисор И.П., Альхассан И.Кабо).

За последние 10 лет по результатам выполнения докторских диссертаций предложены методы прогнозирования и патогенетически обоснованы средства профилактики и лечения преэклампсии у беременных с с первичной артериальной гипертензией (Круть Ю.Я.) и впервые в Украине изучено влияние нейро-иммуноэндокринных факторов и HLA-системы на клиническое течение беременности и родов (Барковский Д.Е.).

В настоящее время кафедрой (Сюсюка В.Г.) разработана и внедрена программа медико-психологической коррекции психоэмоциональной адаптации у беременных на этапе санаторной реабилитации, которая является медицинской технологией и способствует снижению ситуативной тревожности. Внедрение программы медико-психологической коррекции психоэмоционального состояния и санаторной реабилитации беременных, влияя на уровень тревожности, способствует снижению акушерских и перинатальных осложнений. Данная программа внедрена в работу родовспомогательных учреждений г. Запорожья и позволяет снижать частоту аномалий родовой деятельности, преждевременных родов, дистресса плода, осложнений в случае неонатальной энцефалопатии.

Научные достижения кафедры отмечены двумя высокими государственными наградами: доцент Барковский Д.Е. в 2003 году удостоен звания лауреата Государственной премии Украины в области науки и техники в номинации «Молодой ученый года» за изучение патологии фетоплацентарного комплекса у беременных, проживающих в крупном промышленном центре. Профессор Жарких А.В. в 2006 году удостоен звания лауреата Государственной премии Украины в области науки и техники за научную разработку, организацию и внедрение системы санаторно-курортного оздоровления и лечения беременных в Украине.

За 40 лет сотрудниками кафедры выполнено более 20 плановых научных работ, посвященных проблемам физиологии и патологии

беременности, гинекологической заболеваемости. Все работы содержат конкретные практические рекомендации профилактического и лечебного характера, имеют важное теоретическое и большое практическое значение. За этот период сотрудниками кафедры опубликовано свыше 1700 научных статей в журналах и сборниках, издано 6 сборников научных работ, разработано большое число рационализаторских предложений и получено более 20 патентов по результатам оригинальных научных исследований. Сотрудниками кафедры опубликовано 11 монографий (Луценко Г.Е. – «Охрана плода при ревматических пороках сердца беременной», 1970; Коваленко В.В. – «Лейкоцитарная изоиммунизация у беременных», 1978; Луценко Н.С. – «Беременность и роды у женщин с ожирением», 1986; Жарких А.В., Барковский Д.Е. – «Репродуктивное здоровье женщин Запорожского региона», 2002; Жарких А.В., Машинец Л.И. и др. – «Поздний гестоз», 2003; Жарких А.В., Павлюченко М.И. и др. – «Санаторное оздоровление беременных», 2004; Авраменко Н.В. «Планирование семьи у пациенток с ВИЧ-инфекцией», 2009 г. и «Державне управління системи охорони здоров'я на регіональному рівні: сучасний стан, шляхи вдосконалення», 2010 г.; Жарких А.В., Сюсюка В.Г. – «Стан взаємовідносин у системі мати-плацента-плід у вагітних з варикозною хворобою», 2010; Жарких А.В., Онопченко С.П. «Профілактика гіпогалакції у юних першороділь», 2011; Барковский Д.Е. «HLA-система и нейроиммуноэндокринные факторы: влияние на беременность и роды», 2014; опубликованы учебники: «Акушерство и гинекология» для медицинских училищ, авторы Жарких А.В. Гребенников Е.П., Зализняк В.А. и др.(1994). Жарких А.В., Машинец Л.И., Барковский Д.Е. являются соавторами учебников «Акушерство» и «Гинекология» для врачей-интернов (1996, 2003)

За время существования кафедрой издано большое количество учебных и учебно-методических пособий, методических рекомендаций для студентов и врачей по различным темам акушерства и гинекологии.

Большое значение кафедра придавала и придает научному воспитанию студенческой молодежи. На кафедре все годы активно работает студенческий научный кружок. Без преувеличения можно сказать, что все преподаватели кафедры, являющиеся выпускниками Запорожского медицинского университета, получили первичную научно-исследовательскую подготовку именно в студенческом научном кружке. Активное участие в работе СНК принимают и иностранные студенты. На протяжении многих лет в проведении Всеукраинских конференций молодых ученых и студентов с международным участием в Запорожском медицинском университете кафедра акушерства и гинекологии представлена самостоятельной секцией.

Наши студенты всегда являлись активными участниками и призерами многочисленных научных конференций и олимпиад в различных

медицинских вузах Украины и других стран (Австрия, Индия, Россия, Польша, Чехия, Словакия, Болгария, Казахстан, Узбекистан, Германия, Англия).

Сотрудники кафедры являются участниками многих республиканских и международных научных Конгрессов. Три сотрудника кафедры (проф. Жарких А.В., асс. Бадыва О.С., асс. Мещерякова В.А.) работали в качестве преподавателей и врачей в зарубежных странах (Алжире и Афганистане, 1979-1983 годы).

Сотрудниками кафедры на протяжении всех лет проводилась большая лечебная работа в г. Запорожье и районах области, в клиническом родильном доме №5, областной клинической больнице, в родильном доме №9, железнодорожной больнице, в ряде медико-санитарных частей промышленных предприятий. В общем клиническая база кафедры составляет около 700 коек.

На базе клинического родильного дома №5 с 1970 года функционировал специализированный областной центр сердечно-сосудистой патологии. С 1980 г. клинический родильный дом №5 выполнял функции областного. Объединение в 1980 году родильных домов №5 и №3 г. Запорожья позволило организовать в клинике отделение реанимации и интенсивной терапии, которое оказывало помощь беременным и роженицам города Запорожья и области с тяжелой акушерской и экстрагенитальной патологией. В 2007 году в клиническом родильном доме №5 организовано отделение реанимации новорожденных, что позволило активно работать над лечением и выхаживанием недоношенных детей.

Клинический родильный дом №5 г. Запорожья в 2006 году определен базой реализации американского проекта «Здоровье матери и ребенка» в Украине (Запорожский регион) при участии Академии развития образования (США). Основной целью проекта является улучшение показателей здоровья матерей и детей путем внедрения в практику современных научно-доказательных перинатальных технологий. На протяжении всех лет по количеству родов и гинекологических операций клиника являлась лидером среди родовспомогательных учреждений г. Запорожья и Запорожской области.

За годы совместной работы с коллективами родильного дома №5, гинекологического отделения областной клинической больницы и других лечебных учреждений в разные годы сотрудниками кафедры внедрены новые методы диагностики и лечения, такие как кольпоскопия, амниоскопия, методика ведения больных с перитонитом после операции кесарево сечение, диагностическая и оперативная лапароскопия, гистероскопия, модифицированный шов на шейку матки при привычном невынашивании, мини-аборты в условиях женской консультации, гормональные исследования

в акушерстве и гинекологии, ультразвуковое исследование, прямая и непрямая кардиотокография, криохирургические методы лечения, иглорефлексотерапия при невынашивании беременности и для обезболивания родов, лазер-профилактика и лазер-терапия послеоперационных воспалительных осложнений, периоперативное введение антибиотиков, подготовка шейки матки к родам путем применения простагландинов, современные методы профилактики и терапии акушерских кровотечений, фетальная кардиоинтервалография с синхронной записью вариабельности сердечного ритма матери и плода, комплексная оценка психоэмоционального состояния беременных с учетом психосоматического компонента, комплексный подход к оценке гормонального гомеостаза у беременных с психоэмоциональными нарушениями, обусловленными тревожностью, психологическое тестирование с использованием диагностического комплекса (Reo Com Stress), оригинальные методы профилактики гипогалактии и многие другие.

Сотрудники кафедры проводят большую консультативную и общественную работу, являясь консультантами ряда лечебно-профилактических учреждений г. Запорожья и районов области (по плановой и ургентной помощи), экспертами по разбору случаев материнской, перинатальной и гинекологической смертности, принимают активное участие в работе Ассоциации врачей акушеров-гинекологов, областного Совета по родовспоможению, Координационного совета, Аттестационной комиссии.

В 2013 году клинический родильный дом №5 был реформирован в КУ «Областной перинатальный центр» Запорожского областного Совета. Здание родильного дома было полностью реконструировано. ОПЦ является учреждением охраны здоровья III уровня, где оказывается высокоспециализированная медицинская помощь в амбулаторных и стационарных условиях матерям и новорожденным групп высокого риска, а также женщинам репродуктивного возраста на фоне экстрагенитальных заболеваний.

В ОПЦ обеспечено проведение партнерских родов (97,8% в 2016 г), совместное пребывание матери и ребенка, исключительно грудное вскармливание, ведение родов с рубцом на матке через естественные родовые пути, активное ведение III периода родов, проведение органосберегающих операций при массивных акушерских кровотечениях. В неонатологии проводится круглосуточное мониторирование жизненных функций новорожденных в отделениях интенсивной терапии и постинтенсивного наблюдения за новорожденными, в том числе с низкой и экстремально низкой массой тела.

Областной перинатальный центр является клинической базой Запорожского государственного медицинского университета. В связи с этим отработана схема взаимодействия с сотрудниками кафедр: акушерства и гинекологии, а так же педиатрии с курсом детской хирургии, анестезиологии и реаниматологии факультета последипломного образования; за каждым отделением закреплены кураторы, отработаны маршруты совместного ведения пациентов.

В 2004 году приказом ректора Запорожского государственного медицинского университета кафедра акушерства и гинекологии была реорганизована в кафедру акушерства, гинекологии и репродуктивной медицины для решения проблем репродуктивного здоровья женщины и бесплодного брака, а также с целью оптимизации преподавания аспектов репродуктивной медицины во взаимосвязи с другими проблемами акушерства и гинекологии. С этой целью Областной центр реабилитации репродуктивной функции человека стал клинической базой кафедры. Все эти мероприятия были направлены на реализацию Государственной программы «Репродуктивное здоровье нации» на период до 2015 года.

Однако в 2011 году в связи с введением в университете этапа последипломной подготовки врачей акушеров-гинекологов на базе Областного центра реабилитации репродуктивной функции человека была организована новая кафедра акушерства, гинекологии и репродуктивной медицины ФПО, которую возглавила доктор наук по государственному управлению, профессор (2014г.) Авраменко Н.В., являющаяся более 25 лет главным врачом этого центра. Вместе с ней на новую кафедру перешли работать д. мед. н., профессор (2015 г.) Барковский Д.Е. и к. мед.н., ассистент Кабаченко Е.В. Кафедра I, II, III медицинских факультетов вновь получила название «Кафедра акушерства и гинекологии».

В реконструированном здании Областного перинатального центра кафедра имеет прекрасные помещения для проведения учебного процесса. В оборудовании классных комнат, в том числе и компьютерного класса, принимали деятельное участие ассистенты Бондаренко С.А., Онопченко С.П., Пучков В.А., лаборанты Малярова Ж.В., Бокий С.В. и Харченко Т.Д.

Нельзя не отметить значительную роль сотрудников кафедры, которые на отдельных этапах существования Запорожского медицинского института (университета) выполняли обязанности руководителей важных функциональных подразделений: профессор Гребенников Е.П. – проректор по учебной работе (1974-1977 г.г.), профессор Луценко Г.Е. – декан лечебного факультета (1973-1974 г.г.), профессор Зализняк В.А. – декан подготовительного факультета для иностранных граждан (1974-1975 г.г.), проректор по учебной работе (1975-1994 г.г.), профессор Жарких А.В. – проректор по лечебной работе (1984 -1991 г.г.), профессор Круть Ю.Я. –

проректор по научно-педагогической и лечебной работе (2007 - 2016г.г.),
доцент Павлюченко М.И. – зам.декана по работе с иностранными студентами
(2004 - 2007 г.г.).



Коллектив кафедры ЗГМУ в год 50-летия

Отмечая славный 50-летний юбилей своего существования, коллектив сотрудников теплым словом вспоминает организаторов кафедры профессора Гребенникова Е.П., профессора Луценко Г.Е., доцента Гребенчука Г.В., доцента Жупаненко Т.И., доцента Макишу Ф.С. и многих других, оставивших яркий след в истории кафедры и клиники. Необходимо отдать должное и нынешнему составу сотрудников, уже выпускников Запорожского медицинского университета, их знаниям, опыту, любви к своей профессии и поддерживающих традиции кафедры.

Сохранение преемственности поколений, совершенствование всех звеньев разносторонней работы кафедры является, по нашему мнению, залогом успешной деятельности всего коллектива на предстоящие годы.